1. Inecuaciones lineales con dos incognitas

1. Resuelve las siguientes inecuaciones lineales:

a) x—2y<5 b)x<y gx+y>0
d)2x+ 3y > 12 e)dx -2y <4 flJex—2>0
a)
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e)
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2. {Qué region del plano representan cada una de las siguientes inecuaciones?

a)x=0 b) x > 2 l<x<2

d1<y<S5 ely>x+1 flx<y-3

a)
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b)

c)
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d)

e)

-1

% © McGraw-Hil Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II - 2.° Bachillerato - Solucionario

5



f)

3. Encuentra las inecuaciones que dan lugar a las siguientes regiones del plano:

a) M

i/

La frontera de la regidn es la resta que pasa por los puntos de este en los ejes (3,0) y (0,-4). Luego:

y+4 x-0
0+4 3-0

b)

\

i\x

=3y+12=4x=>4x-3y-12=0

Por otra parte, el origen de coordenadas (0,0) es un punto de la regidn y, en consecuencia, debe verificar

la inecuacidn correspondiente. Asi:

40-30-12=-12<0

Por tanto, la inecuacion que da lugar a esa region es:

4x-3y-12<04x-3y<12
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De forma similar, la frontera de esta regién es la recta que pasa por los puntos (3,0) y (0,5). Luego:

223 X0 s 15— 5= 5x43y—15=0
0-5 3-0

Como el origen de coordenadas (0,0) no esta en la regidén dada, entonces no debe verificar la inecuacion
correspondiente: Asi:

50+30-15=-15%0
Luego, la inecuacién que da lugar a esta regidn del plano es:

Sx4+3y-15>20=5x+3y>15

2. Sistemas de inecuaciones lineales con dos incognitas

4. Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones lineales:

x+y<0 2x—y>1 4y —-3x=0
{2x+2y£5 ){x—3y<4 ){Sx—yZIO

a)

7
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1
-2 1 1 2 a/ 4 s 6 7 8 9 10 1" 12 13
y=20
P . . . . —x<0
5. Dado el siguiente sistema de inecuaciones lineales: {” y<3
x—620

Dibuja la regidn solucién.

Estudia si los puntos A(3, 1) y B(5, 3) son soluciones o no del sistema propuesto.

B = (5!3)

6. Oferta y demanda. Las ecuaciones de oferta y de demanda de un producto son, respectivamente, las
siguientes:

p=25+01x p =100-0,05x

donde x es el numero de unidades de dicho producto y p el precio en euros.

9
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Dibuja las dos rectas.

Indica las regiones que representan exceso de oferta y exceso de demanda.

oferta = P=25+0,1x

— p=100-0,05x

Demanda

Los puntos de corte con los ejes de estas dos rectas son:

Oferta

Demanda
I 7 X P
0 75 0 100
00 10 2000 | 0

Por otra parte, el punto de equilibrio, es decir, donde la oferta se iguala a la demanda, lo obtenemos al
resolver el sistema:

{p=25+0,1x

:>25+O,1x=100—0,05x:>0,15x=752x=£=500
p=100-0,05x 0,15

b

Y, por tanto: P = 25+0,1:500=75

El punto de equilibrio se obtiene con 500 unidades del producto a un precio de 75€.
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0 fgﬂz

Hay exceso de oferta cuando la cantidad ofrecida es mayor que la demanda. Hay exceso de demanda
porque la cantidad demandada es mayor que la ofertada.

7. Inversion. Una persona dispone de 10 000 euros para invertir en dos cuentas de ahorro, Ay B, con
intereses diferentes. En la cuenta A quiere depositar al menos 3000 euros para lograr un tipo de interés
interesante. Por otro lado, como la cuenta B tiene un tipo de interés superior, decide depositar al menos
el doble que en A. Escribe y representa graficamente el sistema de inecuaciones lineales que permite
conocer las distintas opciones de la cantidad invertida en cada cuenta de ahorro.

Sean x e y las cantidades quiere invertir en las cuentas de ahorro Ay B, respectivamente.

Entonces con los datos del anunciado tenemos el sistema de inecuacion siguiente:

Xtys 9 (_Disponibilidad de inversion

x23 € Cantidad depositada en la cuenta A

> , . .
y= 2x < Relacién entre las cantidades depositadas en Ay B

> >
X = O’y >0 <_Las cantidades depositadas no pueden ser negativas

. ) A D
La region factible queda delimitada por el poligono. (0’3), B(1,5, 3,C(3,6)y (0’9)
cualquier par de valores de x e y que se encuentran en dicha regiéon cumple las condiciones establecidas.

. Por tanto,
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D=(0,9)
9!

~ /B=(15,3)

3. La programacion lineal

8. Maximiza la funcién objetivo z = 3x + 4y, sujeta a las restricciones: x + y < 8,2x+3y > 6,x >
0,y=0.

Maximizar z=3x+ 4y sujeta a las restricciones:

x+y<8
2x+3y>6
x>0,y>0

Construimos la siguiente tabla con la informacién de cada una de las inecuaciones:

x+y=8 (8,0)»(0,8) x+y<8 0<8 Si

2x+3y=6 (3,0)(0,2) 2x+3y>6 0<6 No

4(0.2) B(3,0) €(8.0), D(0.8)

La region factible estd delimitada por el poligono
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D= (0.18)

Valor 8 9 24 32 « Max
z=3x+4y

i .. D(0.8)
El maximo se alcanza en el vértice con un valor de 32.

9. Minimiza la funcidn objetivo z = 5x + 4y, sujeta a las restricciones: x +y = 2,
2x+3y<12,3x+y <12, x=0,y=0.

Minimizar z=35x+ 4y
x+y=2

2x+3y <12

3x+y<12
x20,y>0

Construimos la siguiente tabla:
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rix+y=2 (2,0)y(0,2) x+y>2 022 o)
ri2x+3y=12 (6,0)y (0,4) 2x+3y <12 0<12 (5
ri3x+y=12 (4,0)y (0,12) 3x+y<12 0<12 (g

25
La region factible tiene A(O,Z)' B(Z, 0), C(4’0), 7 , 7 y E(0’4). Siendo D el punto de

. o ron
interseccidn de las rectas “y .

1

7l
v

N\ D=(343,1.71)

Veamos, pues, cual es el valor de la funcidn objetivo en cada uno de los vértices.

Valor de

z=5x+4y

8 « Min. 10 20 24 16

A(0,2)

El valor minimo es 8 y lo alcanza en el vértice

14
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10. Dibuja la region factible y utiliza el método grafico para hallar el minimo y el maximo de Z , dado el
siguiente problema de programacion lineal:

Funcidn objetivo:

z=x+2y
x+2y<4
2x+y<4

s.a. x2,y20

B(2,0)

Mediante el método gréfico observamos que la funcidn objetivo alcanza el minimo en el vértice

D(0,4)

conunvalor Z= 2; mientras que el maximo lo alcanza en el vértice con unvalor Z = 8.

11. Taller artesano de zapateria. Resuelve el problema de programacién lineal de los artesanos zapateros
del Ejemplo 12, es decir, determina el nimero de pares de botas y de sandalias que se deben fabricar
diariamente para maximizar los ingresos por venta.

z=100x+90y

Maximizar
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3x+2y <60
x+2y<40
x20,y20

Calculemos el valor de la funcidn objetivo en los vértices de la region factible.

Vértices valor de Z=100x+90Y
A(0,0) 0
B(20,0) 2000
C(10,15) 2350 « Mdximo
D(0,20) 1800
El maximo se alcanza en el vértice C(10,15) con un valor Z :2350. Es decir, se deben fabricar

diariamente 10 pares de botas y 15 pares de sandalias con el fin de lograr unos ingresos de 2350€.

12. Ayuda humanitaria. Una ONG esta recogiendo alimentos y ropa para enviar a un municipio islefio
que ha sufrido graves inundaciones. Cada caja de alimentos que preparan considera que dara de comer
a 15 personas, mientras que cada caja de ropa ayudara a 5 personas. Cada caja de comida de 30 dm?
pesa 10 kg, y cada caja de ropa de 10 dm? pesa 2 kg. Cada contenedor que se envia por barco admite
un maximo de 14 000 dm? y el peso no puede superar los 4400 kg. ¢ Cuantas cajas de comida y de ropa

se pueden enviar en cada contenedor para maximizar el nimero de personas a las que les llegue la
ayuda?

Designemos por ¥ e y el nimero de cajas de comida y de ropa, respectivamente, que se pueden enviar
en cada contenedor.

Con la informacion del enunciado podemos construir la siguiente tabla:

(x) (v)

Caja de comida Caja de ropa
Volumen (dm3) 30 10 1400
Peso (kg) 10 2 4400
Personal 15 5

El problema de programacidn lineal es:
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z=15x+5y

Maximizar

30x+10y <14000
10x+2y <4400
op X20,y20,xy€z

Simplificando resuelta:

3x+y <1400
Sx+y <2200
N xy=z0,xyez

11000 = (0:1400)

| C = (400, 200)

A=(0,0) = (440, 0)

La region factible tiene por vértices A(O’ 0), B(440’ O), C(400’ 200) y D(0’1400) . Donde C es
3x+y=1400 y Sx+y=2200

la interseccién de las rectas

Veamos, pues, cual es el valor de la funcidn objetivo en cada uno de los vértices.
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4(0,0) 0

B(440,0) 6600
C(400,200) 7000 « Mdximo
D(0,1400) 7000 « Mximo

Por tanto, el maximo se alcanza en todos los puntos de la arista CD. Ahora bien, como xxx los valores
enteros, se puede comprobar en la grafica que son:

Caja de comida Caja de ropa
(x) (y)

400 200

200 800

0 1400

Esto es, para maximizar el nimero de personal que reciban la ayuda que es de 7000, se puede lograr
enviando 400 cajas de comida y 200 de ropa, 200 de comida y 800 de ropa o solo 1400 cajas de ropa.

4. Problemas de programacion lineal con multiples
Optimos

z=2x+4y

13- Determina el maximo de la funcién objetivo en la region factible determinada por las

siguientes restricciones:

2x+y <230
x+2y<250
y <120
x20,y2>0

Construimos la siguiente tabla para dibujar la region factible:

18

@ © McGraw-Hil Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II - 2.° Bachillerato - Solucionario



Rni2x+y=230 |5 g (0,230) [ 2x+y<230 0<230 5
rix+2y=250 (25(),())y (0,125) | x+2y<250 0<250 (s
r :y=120 (0’120) ysl20 0<120 (Sf)

La regidn factible tiene por vértices A(O’ 0), B(l 15’0), C(70, 90) D(IO’IZO) y E(O,IZO). Donde ¢

. L. . . I Y.
es la interseccion derlyr2 y D lainterseccionde 2y 3.

\ I
kD= (10,120)

E=(0,120) \\

C = (70, 90)

\

20
A=(0,0) \B=(115,0)
-40 ~-20 I 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220
I'b I

Calculemos el valor de la funcién objetivo de los vértices.

z=2x+4y |0 230 500 <~ Mdx | 500 < Max | 480

=500

. L. A V4 = NP .
El valor mdximo de la funcién objetivo es “max y se alcanza en los infinitos puntos de la arista CD
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x=2y<2

2x+y <6
x+2y<5
14- Se considera el siguiente sistema de inecuaciones lineales: xtyzl
Dibuja la region factible en el primer cuadrante.
Maximiza la funcién objetivo z=4x+ Sy .
Maximiza la funcién objetivo w=2x+ Y.
Construimos la siguiente tabla para dibujar la region factible:
Lix-2y=2 (2,0), (0.-1) 0<2
1i2x+y=6 (3,0, (0,6) 0<6 g
rix+2y=35 y 05
XY 5.0, 09 '
rix+y=1 (l,O)y(O,l) 01y,

Veamos cudles son los vértices de la region factible.

A(10) B(2.0)

C es la interseccion de las rectas g y "
x-2y=2 c 14 2
2x+y=06 5°5

D . L. I’2 7'3
es la intersecciéon de las rectas “ y

20

% © McGraw-Hil Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II - 2.° Bachillerato - Solucionario




